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РАЗГРОМ ОЧАГОВ ВНУТРЕННЕЙ КОНТРРЕВОЛЮ ЦИИ 
В СОВЕТСКОЙ РОССИИ *

Д. J1. Голинков

Б у р ж у азн ая  контрреволю ция продолж ала  подрывную  деятельность, присоединя­
ясь к лю бому антисоветскому движ ению . В июне 1921 г. П етроградская  губернская 
чрезвы чайная комиссия по борьбе с контрреволю цией напала на след подпольной груп­
пы бывших участников К ронш тадтского м ятеж а, носившей название «О бъединенная 
организация кронш тадтских моряков». Ее руководителем  являлся  бывший матрос ли ­
нейного корабля «П етропавловск» М. Ком аров, исполнявш ий во врем я м ятеж а обя­
занности ком енданта Временного кронш тадтского ревкома. Н а его квартире, я в л я в ­
ш ейся ш табом заговорщ иков, чекисты нашли динамит, документы, печать; бланки и 
ш тамп, а такж е  типографский станок, на котором печатались прокламации. Здесь ар е ­
стовали несколько активистов группы. К ак выяснилось, К ом аров с несколькими бы в­
шими м атросам и прибыл нелегально в П етроград  из Ф инляндии по заданию  бывшего 
председателя контрреволю ционного Временного кронш тадтского ревком а С. П етри­
ченко д л я  антисоветской работы. Заговорщ ики  вербовали сторонников, создавали  под­
польные ячейки в разны х районах города, во главе которы х они ставили своих лю ­
дей, преимущ ественно из числа бывших участников кронш тадтского восстания. Т ак на­
зы ваемы м начальником Василеостровского района был назначен А. Ф едоров, н ачаль­
ником Н евского района — П. Ищ енко, начальником 2-го городского района — 
И. Анплеев (он ж е А ндреев), прибывш ие из Ф инляндии. Все эти «активисты» полу­
чали от организации еж ем есячное вознаграж дение в разм ере 400 тыс. рублей (совет­
скими денеж ными зн акам и того врем ени). Н ар яд у  с «организационной работой» за го ­
ворщ ики осущ ествляли диверсионны е и террористические акты , заним ались сбором 
ш пионских сведений.

Чекисты установили, что «О бъединенная организация кронш тадтских моряков» 
явл ял ась  частью  другой, более крупной—«П етроградской боевой организации» («П Б О »), 
во главе которой стоял профессор В. Т аганцев, участник ликвидированного в свое 
врем я «Н ационального центра». Таганцев, арестованны й в первые ж е дни раскры тия 
дела, долго и упорно отказы вался д ать  объяснения, скры вая правду. Но все ж е в конце 
ию ля удалось получить от него нуж ны е сведения. С тало известно, что во главе «П ет­
роградской боевой организации» стоял комитет из трех лиц: его руководителя В. Та- 
ганцева, бывшего полковника артиллерии В. Ш ведова (кличка «В ячеславский») и бы в­
шего офицера, агента финляндской разведки Ю. Герм ана (кличка «Голубь»). Эта орга­
низация, созданная еще до К ронш тадтского м ятеж а, придерж ивалась кадетского на­
правления. Она вклю чала, кроме «Объединенной организации кронш тадтских моряков», 
ещ е две  группы — профессорскую  и офицерскую.

П роф ессорская группа, куда входили известный ф инансист князь Д . Ш аховской, 
проректор П етроградского университета, бывший сенатор профессор Н. Л азаревский , 
бывший сенатор М анухин, профессор М. Тихвинский и другие, «идейно» направляла  
деятельность организации и разр аб аты вал а  проекты государственного и хозяйственного 
переустройства России после того, как, по их мысли, будет свергнуто С оветское пра­
вительство. Н. Л азаревский , например, подготовил проекты по вопросам  местного 
сам оуправления, денеж ной реформы и кредита. П рофессор Тихвинский, связанны й 
с бывшими служ ащ им и нефтяны х предприятий Н обеля, разр аб аты вал  соответствую щ ие 
планы и собирал сведения о состоянии нефтяной промышленности страны. Готовые 
проекты и планы эта организация отсы лала в свой заграничны й центр в П ариж е, 
а сведения о состоянии нефтяной промыш ленности — бывшим владельцам  нобелевских 
предприятий. По показаниям  В. Т аганцева, он вместе с князем  Д . Ш аховским  (скры в­
шимся за  границу) пы тался создать подпольные банковские конторы, чтобы сры вать 
финансовые м ероприятия С оветского правительства. В профессорскую  группу вошли 
такж е  поэт Н. Гумилев, автор антисоветских прокламаций и участник подготовки 
контрреволю ционного вооруж енного восстания; бывший князь К. Туманов, р аб о тав ­
ший в информационном центре РО СТА  и использовавш ий его м атериалы  в интересах 
контрреволю ции; бывший князь С. Ухтомский; геолог В. Козловский, на квартире ко­
торого хранились динам ит и белогвардейская литература.

* П родолж ение. Н ачало  см.: «Вопросы истории», 1967, №  12.
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О ф ицерская группа, во главе которой стоял сподвиж ник Ю денича подполков­
ник П. И ванов, подготовила план вооруж енного восстания в П етрограде и П етро­
градской губернии. Она мыслила начать восстание одновременно в П етрограде, Р ы ­
бинске, Старой Руссе, Бологом и на станции Д но и, таким  образом , отрезать П ет­
р оград  от М осквы. П етроград  был разбит на районы, и в каж до м  из них во главе 
м ятеж ны х сил поставлен опытный офицер. Группе удалось привлечь к своей деятел ь­
ности нескольких бывших оф ицеров, служ ивш их в К расной Армии и на флоте. Среди 
них были: Н . П одня (он ж е Бутгель-П одлобны й), бывший дворянин, скрывш ий свое 
прош лое, обманны м путем вступивш ий в Коммунистическую  партию  и занявш ий пост 
ком иссара роты 3-го минно-подводного дивизиона; Г. Рооп, сын генерала, офицер 
того ж е дивизиона, снабж авш ий различны м и сведениями членов подпольной о ргани за­
ции и шпионов.

П рофессор В. Таганцев лелеял мечту создать «массовую  базу», на которую  
могла бы опираться «П БО », и искал связей  с антисоветскими группами, действовавш и­
ми среди рабочих. Во врем я К ронш тадтского м ятеж а члены «П БО » (например, один 
из лидеров организации, В. Ш ведов, Е. М анухина) распространяли среди р або­
чих проклам ации контрреволю ционного содерж ания, вы ступали с антибольш евистски­
ми речами на заводских собраниях. К адет  Т аганцев не прочь был согласиться с крон­
ш тадтскими лозунгам и «Свободные перевыборы в Советы» и «Советы без больш еви­
ков», не без основания полагая, что эти призывы могут послуж ить делу контрреволю ­
ции. В поисках связи  с «демократическими» элементами он вошел в контакт с так  на­
зы ваем ой группой «Уполномоченных собрания представителей ф абрик и заводов  г. П ет­
рограда», созданной по меньш евистским рецептам. Э та группа представляла собой 
авантю ристический блок вы ходцев из разны х «социалистических» партий. Она вы сту­
пала под флагом  «беспартийности» и вела антисоветскую  пропаганду на предприяти­
ях. Д еятельную  помощ ь в установлении связи  с этой группой оказал  Таганцеву мень­
шевик, кооператор Н. Ястребов. Вот что говорится в его показаниях: «В конце м ар ­
та [1921 г.( ко мне обратился М ихаил К ондратович Н азванов  с предлож ением  позна­
комить одну политическую группу, имеющую связь  с заграницей, с меньш евиками... 
Н азванов  прислал ко мне в кабинет В ладим ира Н иколаевича (теперь при очной с та в ­
ке я виж у, что это В ладим ир Н иколаевич Т аган цев). Я вы звал к себе в кабинет П авла 
Н иколаевича Богом ила, старого активного меньш евика, служ ащ его  в сою зе рабочих 
производственны х кооперативов в долж ности инспектора... С видание Богом ила с В л а­
димиром Н иколаевичем состоялось у меня в кабинете. О сущ ествовании союза 
«Уполномоченных ф абрик и заводов» я узнал от Богом ила, каж ется , во время крон­
ш тадтских событий... От разговоров с Богомилом и Н азаровы м  у меня составилось 
впечатление, что этот социалистический блок, вклю чавш ий так ж е  эсеров, носит не­
сколько авантю ристический характер , ничего серьезного в смысле широкого массового 
движ ения собой не представляет. Э тот блок стоял как  будто на платф орм е кронш тадт­
ских лозунгов — беспартийных С оветов,— но в этом блоке было и течение, стоящ ее за 
У чредительное собрание... В начале м ая с. г. В ладимир Н иколаевич принес мне для 
передачи Богом илу отпечатанны е за границей воззвания «Сою за уполномоченных ф а б ­
рик и заводов»  и белые г а зе т ы » '.

«П етроградская боевая организация» пом огала группе «Уполномоченных собра­
ния представителей фабрик и заводов» и здавать за  границей антисоветские прокла­
мации для распространения на предприятиях П етрограда. В сообщении В Ч К  по этому 
поводу говорилось: «В мае месяце сего года м еж ду Т аганцевы м  и этим блоком [группа 
«Уполномоченных собрания представителей ф абрик и заводов»] бы ло.заклю чено согла­
шение, в силу которого «П БО » о б язал ась  предоставлять свои технические средства и 
аппарат связи для нуж д блока». По показаниям  Т аганцева, представители блока пы ­
тались склонить его к подчинению «П БО » идейному руководству «социалистического 
блока». «С наш ей стороны ,— говорил Т аганцев,— за  м оральное воспитание наш их чле­
нов он [представитель блока] ж елал получить денеж ную  субсидию , а равно техниче­
ское содействие работе блока. По вопросу о технической помощи мы изъявили согласие, 
от моральной опеки мы с К омаровы м нашли необходимым воздерж аться»  2.

Попытки «П БО » вовлечь в свои ряды  трудящ ихся неизменно заканчивались н еу д а ­
чей; мечты Т аганцева о «массовой базе» для своей организации не сбылись. В мае 
1921 г. Таганцев вступил в переговоры с так  назы ваем ы м  Временным кронш тадтским 
ревкомом (обосновавш им ся в Ф инляндии), главари которого С. Петриченко, Яковенко, 
Ососов направляли  бывших участников К ронш тадтского м ятеж а, интернированны х в 
Ф инляндии, в Россию для  подпольной деятельности в разны х антисоветских группах. 
М еж ду «П БО » и Временным кронш тадтским ревкомом было достигнуто соглашение, 
по котором у в П етроград  прибыло несколько м атросов во главе с К омаровы м. Их « р а­
боту» оплачивала «П БО ». Эта группа зам енила собой «массовую  базу» организации и 
на нее возлагали  надеж ды  главари  заговора.

«О бъединенная организация кронш тадтских моряков» зан ял ась  вербовкой сторон­
ников и подготовкой террористических актов и диверсий. Т ак назы ваем ы м  «начальни­
ком террора» был матрос В. Орловский (он ж е Хейманен, Л аврий  Хейманович, Вар- 
нухин, С кобелев), агент финляндской и американской разведок, приговоренный заочно

1 См. И. В а р д и н .  Револю ция и меньш евизм. М . 1925, стр. 144— 145.
2 См. «И звестия Ц И К », 31.VIII.1921.
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к расстрелу за  ш пионаж  еще в 1919 году. Группа О рловского готовила взры вы  пред­
приятий и складов, покуш ения на ответственных деятелей  больш евистской партии; она 
собиралась соверш ить налет на поезд, в котором перевозили государственны е ценно­
сти (так  назы ваем ы й поезд J1. Б. К р аси н а). Ей удалось подж ечь трибуны в день п р а зд ­
нования П ервом ая, а такж е  взорвать памятник, сооруженны й М. М. В олодарском у 
в П етрограде.

И з центра «П БО », созданного за  границей, организация получала десятки мил­
лионов рублей. В сообщении В Ч К  указы валось: «П БО » им ела значительны е связи  с 
белыми кругам и за  рубеж ом . Д о  «съезда национального объединения» центр этой о р га ­
низации в П ариж е составляли генерал Владимиров, кадеты  К арташ ев и Струве, бы в­
ший царский министр К оковцов, И ваницкий и другие... В Ф инляндии центр органи­
зации составляли редактор белой газеты  «Н овая русская ж изнь», бывший ректор П ет­
роградского университета профессор Д . Гримм, член редакции той ж е газеты  кадет 
Н овицкий и глава русского К расного К реста в Ф инляндии профессор Ц ейдлер... З а ­
дачи вооруж енного восстания были тесно связаны  с интенсивной работой по ш пиона­
ж у  в пользу финского генерального ш таба и Ф ранции. По показаниям  участников з а ­
говора, политический и экономический ш пионаж  являлся  одним из источников ф инан­
совых средств для  работы  в белых организациях. По отношению  к Ф инляндии до став ­
ляем ы е петроградскими организациям и сведения о полож ении Советской республики 
служ или компенсацией за  допущ ение Ф инляндией сущ ествования на ее территории 
зарубеж ны х белых центров и свободного перехода курьеров через границу. К урьеры  
«П БО » С удравский, Болотов, Т аль и один из лидеров, Герман, состояли на служ бе 
разведы вательного отдела финского генерального ш т а б а » 3.

Арест Т аганцева, гибель ш пиона Герм ана («Г олубь»), задерж анного  при пере­
ходе границы и убитого во врем я перестрелки, внесли зам еш ательство в работу 
«П БО ». П роизош ла и смена ее зарубеж ного руководства. Н а съезде  правых бело­
эмигрантских группировок в П ари ж е контрреволю ция объединилась под руководством  
беж авш его из России с остаткам и своих войск барона В рангеля, которы й возглавил 
«Союз освобож дения России». Ф инансирование этой монархистской организации взял  
на себя «Торгово-промыш ленный комитет». Один из главарей  «П БО », В. Ш ведов, 
вошедш ий в «Союз», получил задание вы ехать в П етроград  для  активизации работы  
«П БО » и объединения всех правы х группировок. В П етроград  был послан и резидент 
«Сою за освобож дения России» лейтенант П. Л ебедев. Но надеж ды  заговорщ иков, 
связанны е с выездом в П етроград  Л еб ед ева  и Ш ведова, не оправдались. В Ч К  вы сле­
дила их. Н а квартире бывш его морского офицера Г. Золотухина, служ ивш его на со­
ветском эсминце «А зард», чекисты устроили засаду , в которую  и попал Л ебедев . Он 
оказал  вооруж енное сопротивление, застрелил одного из чекистов, но был арестован. 
Н а явочной квартире «П БО », содерж авш ейся бывшей дворянкой Т. Арнгольд, сотруд­
ники О собого отдела В Ч К  арестовали  и Ш ведова, который такж е  отчаянно со­
противлялся и застрелил двух  чекистов.

Арест Л ебедева  и Ш ведова позволил вы явить новые ш пионские гнезда, на­
саж денны е «П БО » и «Союзом освобож дения России». В результате были ликвидиро­
ваны явочные квартиры  финляндской, американской, ф ранцузской и английской р а з ­
ведок в П етрограде (эти квартиры  содерж али  дочь царского генерала О. Р аф аи л о ­
ва, бы вш ая дворянка Е. М анухина, купец И. К алачев, бы вш ая помещ ица О. Л унд, 
дочь царского полковника М. Карлович, контрабандисты  В. М атвеев и К. Зубер, 
некая Е. Антипова) и арестован ряд  шпионов. Н а явочной квартире американской 
разведки у морского офицера Г. Д им итриева был обнаруж ен курьер ам ерикан­
ской разведки  С тарк, который застрелил двух  чекистов и скры лся. В сооб­
щении В Ч К  указы валось: «П БО » под держ ивала тесную связь  с другими белыми о р га ­
низациями в П етрограде, например, с американской разведкой; курьеры  ее были с в я ­
заны  с курьерам и другой русской белой организации, действовавш ей под флагом  ф р ан ­
цузской разведки . О рганизация, действовавш ая под флагом американской разведки , 
располагала  рядом явочных квартир  в П етрограде и имела связи среди кругов бы в­
шего морского оф ицерства (ф лаг-интендант ш таба Балтийского ф лота бывший лейте­
нант Дим итриев, мичман Золотухин, мичман Кунцевич и другие). Э та организация при­
ступила после кронш тадтского восстания к созданию  боевых ячеек из матросских 
групп, прибывш их из Ф инляндии. Д о  этого она явл ял ась  чисто шпионской ор ган и за­
цией, продававш ей добы ваем ы е ею информации о политическом, военном и экономи­
ческом полож ении республики финскому генеральному ш табу и заправилам  ам ерикан­
ского империализма... О рганизация, действовавш ая под флагом французской разведки , 
пользовалась покровительством  французского консульства в Гельсингфорсе... Во главе 
организации стоят бывшие русские офицеры Н иколай Л ион и Степанов (псевдоним 
«С теф ан»), В П етрограде во главе организации стояли бывший колчаковец капитан 
М ейзе, подполковник Д урново, врид начальника 2-го отдела П етроградского о к р у ж ­
ного артиллерийского управления и бывший контр-адм ирал Зар у баев , начальник уп­
равления военно-морских учебных заведений. О рганизация эта вначале ставила себе 
исключительно разведы вательны е цели в пользу Ф ранции, но после К рош тадтского 
м ятеж а по предписанию  из-за границы в организации возникает вопрос о создании 
боевых групп из числа матросов, направляем ы х при посредничестве барона Вилькена

3 Там  же.
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из Ф инляндии, размещ ении этих матросов по заводам  и прочее. Э та организация до­
ставлял а  информационный м атериал для «группы генерала Клю ева», с одной стороны, 
и д л я  морской, белогвардейской организации барона Вилькена в Ф инляндии — с др у ­
гой» 4.

Из излож енного видно, насколько широко раскинули сети в России иностранные 
разведки , связанны е с белой эмиграцией. Всем этим ш пионам был нанесен сокруш и­
тельный удар. Общ ее число арестованны х по делу «ПВО» составило свыш е 200 чело­
век. По постановлению  П етроградской чрезвычайной комиссии от 28 августа 1921 г. 
наиболее опасные из них, в том числе Т аганцев, Ш ведов, Л ебедев , Орловский, были 
расстреляны , остальны е приговорены к тю ремному заклю чению .

Б урж уазной  . контрреволю ции при надлеж ала  так ж е  главная  роль в осущ ествле­
нии актов вредительства в народном хозяйстве Советской страны. П ервы е такие попыт­
ки имели место сразу  ж е после Великой О ктябрьской социалистической революции. 
Чиновничество и б у р ж у азн ая  интеллигенция участвовали в актах  сабо таж а  м ероприя­
тий рабоче-крестьянской власти . С аботаж ники, о тказы ваясь р аботать  в советских уч ­
реж дениях  и на предприятиях, нам еревались поставить пролетарское государство в 
безвы ходное полож ение и таким  путем застави ть рабочих и крестьян отказаться  от 
власти. Вскоре, однако, они убедились в безуспешности своих действий: новая адм и­
нистрация и без их помощ и о вл ад евала  государственны м и хозяйственным аппаратом . 
Тогда они прекратили саботаж  и приступили к работе. Но некоторая часть чиновниче­
ства и бурж уазной  интеллигенции не оставила антисоветской деятельности. Она лиш ь 
изменила ее форму, на смену сабо таж у  поставив экономическое вредительство: и ш пио­
н аж  в пользу антисоветских политических и хозяйственны х объединений, созданны х 
белоэмиграцией за  границей.

П одробности антисоветской деятельности в области экономики впервые стали 
известны в связи  с делом служ ащ их нефтяны х предприятий бывшего акционерного об­
щ ества «Н обель» *, раскры ты м  в 1921 г. вместе с заговором  «П етроградской боевой ор ­
ганизации». Выяснилось, что еще в ноябре 1918 г. член правления акционерного общ е­
ства Г устав Н обель перед отъездом  за  границу собрал в П етрограде группу ответст­
венных служ ащ их фирмы и, обещ ая им денеж ное вознаграж дение, просил принять ме­
ры к сохранению  технического и м атериального оборудования предприятий с тем, 
чтобы в момент, когда, как  он надеялся , С оветская власть будет свергнута, во зв р а ­
тить их акционерному общ еству. В 1919 г. обр азо вавш аяся  в Ф инляндии отраслевая  
нобелевская организация, входивш ая в «Торгово-промыш ленный комитет» (ее во зглав­
ляли полковник Бунаков и некто Л еб у р д ье), приступила к экономическому ш пионаж у 
в Советской России. Она пересы лала своим агентам  еж ем есячно денеж ны е суммы для 
раздачи  стары м  служ ащ им  фирмы «Н обель» и получала регулярны е отчеты о добыче 
нефти и состоянии предприятий. Д л я  этого использовались нелегальны е связи, а т ак ­
ж е услуги дипломатических представителей (дипкурьеры бурж уазной  Э стонии). Г л а­
варям и нобелевского ш пионаж а являлись уж е известный нам участник заговора 
«П БО » профессор М. Тихвинский и управляю щ ий П етроградским  районным неф тя­
ным комитетом бывший голландский подданный В. Гармсен, в сферу «влияния» кото­
рого входил и Б аку . В заговоре участвовали такж е: лаборан т П етроградской кон­
торы Главнеф ти X. К азин, доверенное лицо капиталистов по распределению  денег, 
получаемых из-за границы, начальник технического правления Главнефти в М оскве 
В. Истомин и р я д  других лиц.

С введением нэпа обосновавш ийся в П ариж е «Торгово-промыш ленный комитет» 
и бывшие собственники предприятий, входивш ие в него, поставили перед своими аген­
там и, оставш им ися работать в Советской России, зад ач у  не только сохранить пред­
приятия в целости, но и помочь получить их стары м  хозяевам  в порядке денационали­
зации или в концессию. В 1921 г. эм игрировавш ие за  границу бывшие владельцы  «То­
варищ ества м ануф актуры  Конш ина» братья Кнопп совместно с другими русскими тек ­
стильными ф абрикантам и образовали  в Германии объединение «В исбаденское со гл а­
шение», продолж авш ее их дореволю ционную  коммерческую  деятельность. Ф абриканты  
рассчиты вали, что им удастся  в скором времени вернуть свои предприятия. Чтобы 
зн ать их состояние, участники «Висбаденского соглаш ения» откры ли в Берлине конто­
ру, во главе которой поставили бывш его ди ректора-распорядителя «Т оварищ ества м а­
нуфактуры  Конш ина» А. Ц енкера, беж авш его из М осквы. Ценкер создал  в России 
шпионскую сеть, в которую  вовлек многих бывших служ ащ их товарищ ества. Э та сеть 
была настолько ш ирока, что, как вы яснилось впоследствии, учреж денны й в Советской 
России осенью 1921 г. С ерпуховский текстильный трест почти целиком оказался  во 
власти лиц, вы полнявш их гадани я «Висбаденского соглаш ения». Одним из деятельны х 
агентов Ц енкера стал заведую щ ий товаро-производственны м  отделом треста бывший 
член правления коншинских фабрик Н. Калинин, который организовал сбор сведе-

4 Там ж е.
* Его полное название — «Товарищ ество братьев  Нобель». Оно бы ло основано 

в 1876 г. Л ю двигом , Робертом  и Альфредом Н обель и стало  крупнейш ей нефтяной 
фирмой в царской России. П еред  О ктябрьской револю цией его возглавлял  сын Л ю двига 
Э м м ануил Н обель (с 1918 г. эм игрант). И звестны е Нобелевские премии были учре­
ж дены  по завещ анию  А льф реда Н обеля, совладельца динамитны х трестов в ряде з а ­
рубеж ны х стран.
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ний о состоянии текстильной промышленности, а такж е  распределял м еж ду  старослу­
ж ащ им и «хозяйские подачки». Их получали заведую щ ий финансовым отделом треста 
М. Епанеш ников, главны й бухгалтер М осковского отделения треста С. Ш елягин, 
заведую щ ие некоторыми отделам и. К этой группе примыкал и бывший смоленский гу­
бернатор К. Ш умовский, заним авш ий тогда в тресте долж ность заведую щ его отделом 
продовольственного снабж ения.

В 1922— 1923 гг. ф ранцузские капиталисты , бывшие руководители «Анонимной 
платиново-промы ш ленной компании», владевш ей до револю ции приисками на Урале, 
учредили фирму «Эндю стриель де платин» и возбудили ходатайство  перед Советским 
правительством  о передаче им преж них предприятий для эксплуатации в порядке кон­
цессии. П редставитель «Эндю стриель де платин» ф ранцузский геолог профессор Д ю парк 
направил С оветскому правительству доклад , в котором д оказы вал  «выгодность» для 
России заклю чения такого соглаш ения. Его доклад  изобиловал столь подробными и 
достоверны ми сведениями о состоянии советской платиновой промыш ленности, что об ­
ратил на себя внимание. Вскоре ГПУ обнаруж ило того, кто столь точно информировал 
ф ранцузов. Это был известный на У рале профессор университета М одест К лер, за в е ­
дую щ ий геологоразведочной частью  треста «У ралплатина» и одновременно председа­
тель У ральского научного общ ества лю бителей естествознания. Злоупотребив о к азан ­
ным ему как  ученому доверием, Клер (являвш ийся ш вейцарским подданны м ) предло­
ж ил ф ранцузской компании свои услуги и содействовал ее представителям  при пере­
говорах о концессии. К лер писал ф ранцузском у профессору Д ю парку: «М н огоуваж ае­
мый и дорогой учитель! Если тем или иным образом  я могу быть В ам полезен, я с 
удовольствием  сделаю  геологические изыскания для  заинтересованны х групп, которы е 
Вы представляете. Я мог бы, если обстоятельства мне не помеш аю т, приехать в Ш вей­
царию  за их счет, чтобы их осведом ить и сговориться о способе «действовать». К ом па­
ния «Э ндю стриель де платин», приняв предлож ение К лера, н алад ила  с ним связь че­
рез своего агента полковника Ж и льбера  С ю тель-Д ю лонга, до первой мировой войны 
заведовавш его  коммерческой частью  ф ранцузских приисков, а в то время являвш егося 
на У рале директором ф ранцузской миссии К расного К реста по оказанию  помощ и го­
лодаю щ им. В письме на имя директора компании «Э ндю стриель де платин» Брэна 
«благотворитель»-разведчик Дю лонг сообщ ал: «К лер был мне весьма полезен и снаб­
дил меня массой докум ентов (некоторы е из них весьма секретны, что могло ему сто ­
ить ж изни ). Он м ож ет быть нам полезен и в будущ ем. Н адею сь, что П ар и ж  поблаго­
дарит меня. По мнению К лера, лучш е не писать ему непосредственно. Я знаю  здесь 
одного человека, котором у мож но доверять вполне. У словимся: все письма, которые 
Вы будете печатать четным числом, будут для  К лера, а нечетным — для  м ен я » 5. О б­
наруж енн ая ГПУ  переписка красноречиво свидетельствовала о преступлениях К лера. 
Советское правительство о тказало  ф ранцузской компании в предоставлении концессии. 
А М одест К лер был арестован  и в 1924 г. осуж ден за  экономический ш пионаж  на де­
сять лет лиш ения свободы.

15 декабря 1923 г. ж ена главного инж енера К адиевского рудоуправления в Д о н ­
бассе Г улякова сообщ ила ГПУ, что ее муж  вместе с другими инж енерам и заним ается 
экономическим ш пионаж ем. Она р асск азал а , что по поручению м уж а несколько р аз 
встречалась в Х арькове с представителем  польского консульства Руж ицким , п ер ед ава­
ла  ему секретны е сведения о состоянии рудников и получала от него крупны е суммы, 
которые распределялись среди работников рудоуправления. ГП У произвело р асследо­
вание и вы явило группу инженерно-технических работников К адиевского рудоуп равле­
ния, заним авш ихся экономическим ш пионаж ем  и вредительством  под руководством 
бывших владельцев «Днепровского ю ж норусского м еталлургического общ ества» и при 
содействии польского консульства в Х арькове. В 1919 г., после разгром а деникинцев, 
правление «Днепровского ю ж норусского м еталлургического общ ества» эвакуировалось в 
П ольш у. П окидая пределы России, правленцы  поручили некоторым ответственным слу­
ж ащ им , остававш им ся на месте, сохранить в целости предприятия «до скорого во звр а­
щ ения правления» и инф орм ировать его о полож ении дел; правленцы  обещ али за  эти 
услуги платить. И з-за  границы деятели  правления организовали связь со своей аген­
турой, использовав для  этого аппарат  польского консульства в Х арькове, куда был 
назначен в качестве коммерческого советника бывший член правления общ ества Ру- 
жицкий. Э тот-то Руж ицкий и вовлек главного инж енера К адиевского рудоуправления 
Гулякова в шпионскую работу. В течение 1921— 1923 гг. Г уляков и его сообщники 
(инж енеры Балтайтис, М анукьян, Годзевич и другие) систематически вы полняли з а д а ­
ния Руж ицкого, передавали  ему сведения о техническом и хозяйственном  состоянии 
рудников, заним ались вредительством. Д р у гая  группа вредителей бы ла разоблачена на 
Д непровском  металлургическом заводе  в Е катеринославе (ныне Д н епропетровск). 
В 1919 г. бывш ие члены правления «Днепровского ю ж норусского м еталлургического об­
щ ества» оставили на этом предприятии своего «уполномоченного»—главного инженера 
Ж арновского . Тот привлек к экономическому ш пионаж у некоторых служ ащ их завода, 
платя  им за  это деньги, которы е он получал от стары х хозяев. В 1922 г. Ж арновский 
беж ал  в П ольш у, захватив  с собой документы о состоянии завода . О стальны е вре­
дители были разоблачены  и осуж дены  в 1924— 1925 гг. судебными органам и на разны е 
сроки лиш ения свободы. П озднее ГПУ вы явило вредителей и в угольной промышлен-

6 «П равда» , 24.11.1924.
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ности. Выяснилось, что отдельны е инженеры имели связи с бывшими хозяевам и руд­
ников, вы ехавш ими за  границу. И нж енер Ш адлун поддерж ивал контакты  с бывшим 
директором  акционерного общ ества Берестово-Богодуховского района французским 
капиталистом  Ремо; инженер М атов — с директором -распорядителем  Д онецко-Груш ев- 
ского акционерного общ ества Д ворж анчиком ; инженер Д етер — с бывшим владельцем  
К ондратьевских рудников и бывшим министром торговли и промышленности белогвар­
дейского Д онского правительства Фениным; инженер С ущ евский—с бывшим членом 
правления акционерного общ ества по разработке угля и соли на юге России ф ранцуз­
ским капиталистом  Сансе; инженер К увалдин — с бывшим капиталистом  П арам оновы м .

В 1923 г. в П ариж е из остатков сущ ествовавш его до револю ции капиталистиче­
ского объединения «С овет съездов горнопромыш ленников юга России» образовалось 
«О бъединение бывших горнопромыш ленников юга России» во главе с Соколовым, 
П рядкины м, Б урозом , Фениным. Это «Объединение» руководило вредительской д ея ­
тельностью  оплачиваем ы х капиталистам и инженеров. Такую  ж е работу вело «П оль­
ское объединение бывших директоров и владельцев горнопромыш ленных предприятий 
в Д онбассе», действовавш ее под руководством  Д ворж ан чика . Тогда же началось о б ъ ­
единение вредительских групп, имевш ихся на отдельны х рудниках. В 1923— 1924 гг. 
о бразовался  «Х арьковский центр», состоявш ий главны м образом  из инж енеров «Дон- 
угля», для объединения вредительской деятельности в Д онбассе. Э та организация под­
готовляла наиболее выгодные условия получения бывшими владельцам и «своих» пред­
приятий в порядке денационализации или концессии. Вредители прилагали усилия к 
тому, чтобы на рудниках накапливалось механическое оборудование, которое, однако, 
не использовалось бы до определенного момента; стремились к восстановлению  и пе­
реоборудованию  в первую  очередь таких ш ахт, которы е требовали больш их кап италь­
ных затрат ; тормозили разработку  новых, экономически выгодных участков путем ис­
кусственной задер ж ки  разведок.

По мере развития народного хозяй ства и роста социалистического у кл ад а  в эко ­
номике страны надеж ды  бывших собственников и их агентуры на возвращ ение им н а ­
ционализированны х предприятий руш ились. Что касается  вредительства, то оно стало 
принимать иные формы. С видетельством  тому явл яется  «Ш ахтинское дело», которое 
было раскры то уж е  в 1928 году.

/ / / . Мелкобуржуазная контрреволюция

Основное ядро  свергнутого народом  Временного правительства составляли  пред­
ставители «социалистических» партий. Это были неоднородны е по составу о ргани за­
ции, отраж авш ие пестроту того социального слоя, которы й они представляли ,— мелкую 
бурж уазию . Здесь были так  назы ваем ы е народны е социалисты  (трудовики); партии, 
представлявш ие все оттенки народнического, эсеровского мировоззрения; меньшевики. 
Всех их объединяло неверие в творческие силы рабочего класса. Их идеалом было со­
здание путем соглаш ения с бурж уазией  «демократического» строя, подобного зап ад н о ­
европейским бурж уазны м  образцам . От других противников Великой О ктябрьской со­
циалистической револю ции деятели  этих партий отличались тем, что, пользуясь остат­
ками своего былого влияния в народе, они пы тались прикры вать антисоветскую  д е я ­
тельность социалистической фразеологией. В 1917— 1918 гг. они возглавляли  многие 
антисоветские движ ения, в частности перевороты, приведш ие к созданию  в ряде мест 
правительств «учредиловской демократии». В начале м елкобурж уазны е «социалистиче­
ские» партии были в Советской республике легальны ми партиям и и участвовали в р а ­
боте законодательны х и исполнительных органов. Но после того как  они образовали  
вооруж енный фронт борьбы против Советской власти , В Ц И К  Советов рабочих и кре­
стьянских депутатов 14 июня 1918 г. вынес следую щ ее постановление: «П риним ая во 
внимание, 1) что С оветская власть переж ивает исключительно трудны й момент, вы­
дер ж и вая  одновременно натиск как  м еж дународного им периализм а, так  и его сою з­
ников внутри Российской Республики, не стесняю щ ихся в борьбе против Р абоче-К ре­
стьянского правительства никакими средствам и, от самой бесстыдной клеветы  до з а ­
говора и вооруж енного восстания: 2) что присутствие в советских организациях  пред­
ставителей партий, явно стрем ящ ихся дискредитировать и низвергнуть власть Советов, 
является  соверш енно недопустимым; 3) что... ясно обнаруж ивается , что представители 
партий социалистов-револю ционеров (правых и центра) и меньш евиков, вплоть до с а ­
мых ответственных, изобличены в организации вооруж енных выступлений против р а ­
бочих и крестьян в сою зе с явными контрреволю ционерам и на Д ону — К аледины м и 
К орниловы м, на Урале с Д утовы м , в Сибири с Семеновым, Х орватом  и КолчакОм и, 
наконец, в последние дни с чехословакам и, примкнувш ими к последним черносотенца­
ми, В Ц И К  постановляет: исключить из своего состава представителей партий социа­
листов-револю ционеров (правых и центра) и меньш евиков, а т ак ж е  предлож ить всем 
Советам  рабочих, солдатских, крестьянских и казачьих депутатов удалить представи­
телей этих ф ракций из своей среды» 6.

6 «С обрание узаконений и распоряж ений Рабоче-К рестьянского правительства», 
1918, №  44, ст. 536.
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В конце 1918 г. почти на всей территории, занятой  контрреволю цией, м онархист­
ские элементы вы рвали власть у правительств «учредиловской демократии» и устано­
вили реж им  военной диктатуры . Т огда «социалистические» партии заявили  об измене­
нии своего отнош ения к Советской власти . Сперва меньш евики, а затем  и правые эсе­
ры осудили свою  тактику  действий и начали «примирение» с рабоче-крестьянской в л а ­
стью. В связи  с этими новыми тенденциями в политике м елкобурж уазны х партий В Ц И К  
30 ноября 1918 г. отменил постановление от 14 июня в отношении меньш евиков, а 
26 ф евраля 1919 г.— в отношении правых эсеров. Обе партии были легализованы  и 
получили право вновь участвовать в советской работе. Д альнейш ие собы тия показали , 
однако, что правые эсеры и меньш евики лиш ь изменили свою тактику  в силу слож ив­
ш ихся обстоятельств; политическая линия этих партий и после «примирения» оставалась 
зигзагообразной: они лавировали, а порою проявляли прямую  готовность сговориться 
с реакцией. Кроме того, у эсеров и меньш евиков имелись «активистские» группы, про­
долж авш ие участвовать в антисоветской работе. Но среди м елкобурж уазны х партий 
были и такие, которы е д а ж е  ф орм ально не отказы вались от политики соглаш ения с 
бурж уазией. К  их числу при надлеж ала  партия народны х социалистов, продолж авш ая 
еще и в 1919 г. вместе с кадетам и участвовать в «Союзе возрож дения России». П редсе­
датель Ю ж норусского отделения этого сою за В. М якотин впоследствии рассказы вал, 
что его организация, не раздел яя  «во всем политической линии» деникинщины, считала 
все ж е нужным поддерж ивать ее борьбу с С оветской властью  в н адеж д е на во зм о ж ­
ные «демократические реформы». Д еятели  «Сою за возрож дения», игравш его роль ле ­
гальной оппозиции при Деникине, неоднократно обращ ались к этому военному ди кта­
тору, рекомендуя различные проекты «улучш ения» деятельности деникинского аппа­
рата, но Деникин не считался с этими реком ендациям и и заявл ял : «С социалистами 
потом поговорим» 7.

К непримиримым противникам Великой О ктябрьской социалистической революции 
относился и «независимый социалист» (как он себя назы вал) Борис Савинков. Н а к о ­
нец, среди «социалистических» партий имелись и такие, которы е под влиянием поли­
тических настроений мелкой бурж уазии  становились врем я от времени попутчиками 
больш евиков и Советской власти. Таковы ми являлись левые, эсеры, эсеры-максималис- 
ты и анархисты.

С оветскому правительству приходилось учиты вать поведение м елкобурж уазны х 
групп. В отчете V III съезду  Р К П (б )  18 м арта 1919 г. В. И. Л енин говорил: «Главны й 
урок — быть чрезвы чайно осторож ны м в наш ем отношении к среднем у крестьянству 
и к мелкой бурж уазии... От нас потребуется частая  перемена линии поведения, что для 
поверхностного наблю дателя м ож ет показаться странным и непонятным. «К ак это,— 
скаж ет он,— вчера вы давал и  обещ ания мелкой бурж уазии, а сегодня Д зерж инский 
о бъявляет, что левы е эсеры и меньшевики будут поставлены  к стенке. К акое противо­
речие!..» Д а , противоречие. Н о противоречиво поведение самой м елкобурж уазной д е ­
мократии, которая не знает, где ей сесть, пробует усесться м еж ду двух стульев, пе­
рескакивает с одного на другой и падает то направо, то налево. Мы переменили по 
отношению  к ней свою тактику, и всякий раз, когда она поворачивается к нам, мы 
говорим ей: «М илости просим». Мы нисколько не хотим экспроприировать среднего 
крестьянства, мы вовсе не ж елаем  употреблять насилие по отношению к м елкоб урж уаз­
ной демократии. Мы ей говорим: «Вы — не серьезный враг. Н аш  враг — бурж уазия. Но 
если вы вы ступаете вместе с ней, тогда мы принуждены  применять и к вам меры про­
летарской ди ктату р ы » 8. Этими ленинскими указаниям и руководствовались органы 
борьбы с внутренней контрреволю цией в годы граж данской  войны. Они применяли м е­
ры принуж дения в отношении тех представителей м елкобурж уазны х партий, которые 
блокировались с белогвардейцам и. Видный деятель В Ч К  М. Я. Л ацис писал: «Здравы й 
смысл подсказы вает [необходимость] обезопасить себя от ударов нож а в спину... И м ен­
но эти соображ ения побуж даю т нас изолировать из общ ества [путем заклю чения в 
концлагерь] почти всех правых и левы х эсеров и часть активны х меньш евиков и ан ар ­
хистов... Время от времени мы даем  этим партиям возм ож ность исправиться, повер­
нуть свою работу в другом нап равлен и и »9. А рестованны е члены м елкобурж уазны х пар­
тий в годы граж данской  войны рассм атривались не как наказуем ы е, а как лица, «вре­
менно в интересах револю ции изолируемы е от общ ества»; по приказу председателя
В ЧК Ф. Э. Д зерж инского условия их содерж ан и я  в заклю чении не долж ны  были но­
сить карательного х а р а к т е р а !0. Рассм отрим  наиболее характерны е факты  антисовет­
ской деятельности отдельны х групп м елкобурж уазной контрреволю ции и борьбы с ни­
ми в первые годы Советской власти.

а) Правоэсеровские заговорщики
Влияние партии социалистов-револю ционеров, пользовавш ейся былой славой 

своих предш ественников — народовольцев, во время Ф евральской бурж уазно-дем окра­
тической революции значительно расш ирилось. Эсеры заняли  важ ны е позиции во Вре-

7 «На чуж ой стороне». Сборник XI. 1925, стр. 226—230.
8 В. И. Л е н и н .  ПСС. Т. 38, стр. 136— 137.
9 М. Я. Л а ц и с  (Судрабс).. Чрезвы чайны е комиссии и борьба с контрреволю ­

цией. М. 1921. стр. 16— 17,
10 Там ж е, стр. 62.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



1 4 0 Цоку ментальные .очерки

менном правительстве и многих общ ественных организациях. О днако соглаш ательская 
политика руководства эсеровской партии, ее коалиция с бурж уазией, постоянное от­
клады вание ею реш ения аграрного вопроса, политика продолж ения непопулярной в 
народе империалистической войны вы зы вали возмущ ение народны х масс. П обеда О к­
тябрьской революции, одерж анн ая под руководством  больш евистской партии, явилась 
лучш им свидетельством падения авторитета социалистов-револю ционеров, как  и прочих 
м елкобурж уазны х партий. Именно поэтом у социалисты-револю ционеры так  отчаянно 
боролись против О ктябрьской револю ции и Советской власти.

7— 14 м ая 1918 г. состоялся V III  совет партии социалистов-револю ционеров, ко ­
торый провозгласил своим официальным курсом организацию  вооруж енного восстания 
против Советской власти и создание «демократического правительства», избранного 
Учредительным собранием. Совет партии признал необходимым добиваться возобнов­
ления войны с Германией в сою зе с правительствам и стран Антанты, создания на тер ­
ритории России «восточного фронта» и считал «приемлемым для  стратегических целей» 
появление войск стран А нтанты на русской территории. Л идеры  эсеров начали подго­
товку вооруж енного восстания на Волге, откуда оно долж но было, по их плану, рас­
пространиться по всей России. В С аратов, С ам ару, Ц арицы н и другие города П о ­
волж ья они ком андировали своих лю дей для руководства антисоветскими вы ступле­
ниями. М ятеж  белочехов, начавш ийся в мае 1918 г., способствовал эсерам  в осущ ест­
влении их целей. На территории, занятой  мятеж никам и, они образовали  антисоветские 
«учредиловские правительства». К ак  признал впоследствии член Ц К  партии эсеров 
Д . Донской, деятельность всех правоэсеровских партийных организаций в тылу К р ас­
ной Армии направлялась «в русло поддерж ки образовавш егося Восточного фронта, в 
русло содействия приближ ению  войск К омитета членов Учредительного собрания на 
запад ... в русло ведения вооруж енной борьбы против Советской власти... [Эсеровские 
организации] имели своей задачей  облегчить продвиж ение народной армии и в случае 
ее прихода подготовить на данном  месте, к моменту ее прихода, в о сстан и е» 11.

А ктивная антисоветская деятельность правых эсеров вы нудила ВЧК принять ме­
ры против них. 10 июня 1918 г. чекисты узнали про нелегальное собрание эсеров на 
Н иколаевской улице в П етрограде и арестовали там  десять работников военной к о ­
миссии при Ц К  партии эсеров, в том числе руководителя комиссии Р. Л еппера. 
Выяснилось, что военная комиссия собирала сведения о располож ении, численности и 
моральном  состоянии красноарм ейских частей, вербовала  и направляла  лю дей в райо­
ны м ятеж а для участия в военных действиях против К расной Армии. Она пользова­
лась поддельны ми докум ентам и, печатями, бланкам и красноарм ейских частей и и зда­
вала  антисоветские прокламации, под держ ивала связи  с группой правых эсеров — «ор­
ганизацией налетчиков», заним авш ихся грабеж ам и («экспроприациями») для добы ва­
ния средств на нуж ды  партии. Г л аварь  этой группы бывший офицер П огуляев-Д ем ья- 
новский был убит при попытке к бегству во врем я ареста ,2.

В августе Особый отдел В Ч К  изучал полученные данны е о заговоре в 4-й армии, 
во главе которого стояли бывший генерал Буренин, командир 2-го кавалерийского пол­
ка Бредихин, его помощ ник Ш евелев и некто Л арин . Чекисты стали вести наблю дение 
за участниками заговора и вскоре арестовали белогвардейского офицера Н. Ракина, 
который сообщ ил, что был завербован  в белую армию  тайной организацией в С ар ато ­
ве. Завербовавш ий его член этой организации Н. П анфилов, квартира которого бы ­
ла ее сборным пунктом, предлож ил Ракину  вы ехать в г. Покровск, С аратовской губер­
нии, к заговорщ ику П. П оспелову и с его помощью переправиться через линию 
ф ронта к белогвардейцам . 15 августа Ракин и еще один офицер, Новичков, явились к 
П оспелову. Тот направил их к адъю танту  2-го кавалерийского полка Трущ елеву, ко­
торый долж ен  был дать  им проводника для  перехода линии фронта. В это время в 
полку были получены сведения о провале заговора в 4-й армии. Боясь разоблачения, 
Трущ елев беж ал  к белым вместе с Новичковым и Ракиным. Вскоре в С аратове чекис­
ты задер ж ал и  П анф илова и прож ивавш его в его квартире под именем В. Л ю блин­
ского некоего С. М аксимова. М аксимов рассказал , что в мае 1918 г., приехав в по­
исках работы  в П етроград , он познаком ился с ш офером Ш ульинским, который пред­
лож ил ему «работу» и представил некоему Ганж онкову. Г анж онков свел его с «В ик­
тором Борисовичем», а последний направил его в дом №  22 по Л итейном у проспекту, 
где пом ещ ался эсеровский клуб. Здесь М аксимов встретился с Е. И вановой, которая 
реком ендовала ему поехать в М оскву и вы дала на дорогу деньги и ф альш ивы е доку­
менты на имя И. С лепцова. Прибыв 27 июня в М оскву, М аксимов по указанном у 
адресу явился к Н. Скурилиной и здесь получил адрес и пароль, по котором у до л ­
жен был вы ехать в С аратов. Там через разны х лиц он и наш ел П анф илова. М аксимов 
стал  одним из активных членов подпольной организации. Помимо вербовки и переот­
правки бывш их офицеров в район располож ения белогвардейской армии, заговорщ и­
ки заним ались засы лкой своих людей в советские воинские части. Таким путем ком­
плектовались контрреволю ционными кадрам и  2-й кавалерийский полк, с помощью ко­
торого генерал Буренин нам еревался откры ть фронт к азакам , батальон связи  при ш та­
бе 4-й армии и 3-я м инноподры вная рота. Заговорщ ики собирали военно-шпионские

,.  11 Ц Г А О Р С С С Р, ф. 1005, оп. 1-а, д. 349, лл. 9, 11.
15 М. Я. Л а ц и с  (С удрабс). Д в а  года борьбы на внутреннем фронте. М. 1920, 

стр. 52—54.
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сведения для передачи их противнику, готовили взрывы мостов и круш ения воинских 
поездов. Во главе их стояли известные тогда эсеры И. К у л и ко вски й 13, Д . Нечкин, 
Г. В асильев, В. Рейзнер. Расследование дела о саратовской организации (дело «46») 
позволило чекистам раскры ть так ж е  петроградскую  и московскую  подпольные эсеров­
ские организации. Во врем я ареста одного из членов московской организации, Н. Г л ад ­
кова, у него наш ли квитанцию  о сдаче сак во яж а  в кам еру хранения на Н иколаевском  
вокзале. К огда чекисты вскрыли саквояж , в нем о казался  динам ит, доставленны й из 
П етрограда  м.

...К олчаковский переворот в Сибири, отстранивш ий там  «социалистов» от власти, 
застави л  правы х эсеров пересмотреть свою политику соглаш ательства с белогвардей­
цами. И збранны й в ноябре 1918 г. на съезде  членов У чредительного собрания комитет 
призвал с и б и р ск и е /к азац к и е  и словацкие воинские части выступить против К олчака. 
Д елегация комитета в составе бывш его председателя «Комуча» В. Вольского, секрета­
ря съезда  Н. С вятицкого, товарищ а секретаря Ш мелева совместно с некоторыми ответ­
ственными работникам и эсеровской партии (Н . Ракитниковы м , К. Буревы м , Б. Чернен- 
ковым) начала переговоры с Советским правительством  о «примирении». В феврале 
1919 г. в П етрограде состоялась партийная конференция правы х эсер о в,'п р о ж и вавш и х  
на территории Советской России. Участники конференции признали, что м еж ду н ар о д­
ный империализм  ведет к реставрации монархии, и отказались от поддерж ки интер­
венции и вооруженной борьбы с Советской властью . В резолю ции говорилось: «К он­
ференция реш ительно отвергает попытку сверж ения Советской власти путем вооруж ен­
ной борьбы, которая при распыленности и слабости трудовой дем ократии и все 
растущ ей силе контрреволю ции служ ит только на пользу последней, и ею пользую тся 
реакционные группы в целях реставрации». К онференция о тказал ась  от «всякого бло­
кирования и коалиции с бурж уазией» 16.

19 ф евраля  1919 г. делегации комитета съезда  членов Учредительного собрания 
и С оветского правительства достигли соглаш ения, и 26 ф евраля В Ц И К  вынес поста­
новление: «В виду того, что партийная конференция правы х социалистов-револю ционе- 
ров Советской России в своих резолю циях от 8 ф евраля 1919 года: 1) реш ительно о т ­
вергла попытки вооруж енной борьбы с С оветской властью , признав, что подобная 
борьба служ ит только на пользу контрреволю ции и реставрации; 2) реш ительно вы ­
сказал ась  против иностранного вм еш ательства в дела России, выставив требование 
очищ ения территорий, заняты х иностранными войсками; 3) призвала свои партийные 
организации к сверж ению  реакционны х правительств в областях , находящ ихся во в л а ­
сти германских и сою зных империалистов; 4) реш ительно отвергла всякий союз с бур­
ж уазны м и партиями и, таким  образом , признала ош ибочность всей политики м елкобур­
ж уазной дем ократии, колебания которой привели ее к р яду  преступлений против ин­
тересов трудящ ихся масс и способствовали иностранному вмеш ательству и зах вату  
власти на отдельны х окраинах контрреволю ционерами. Ввиду того, с другой стороны, 
что К омитет С ъезда  членов У чредительного собрания и члены Ц К  партии социалис- 
тов-револю ционеров, практически руководивш ие вооруженной борьбой против С овет­
ской власти  на Восточном фронте, прекратили вооруж енную  борьбу и призвали м оби­
лизованны е ими воинские части обратить свое оруж ие против К олчака, действуя 
совместно с Советской властью , Ц И К  после переговоров ее делегации... с П резидиумом 
С ъезда членов Учредительного собрания... постановил: отменить свое постановление 
от 14 июня 1918 года по отнош ению  ко всем группам партии эсеров, считаю щ им для 
себя обязательны м и... постановления партии социалистов-револю ционеров и Комитета 
членов Учредительного собрания, предоставив им право нар яду  с другими партиям и 
принимать участие в советской работе, и предлож ить административны м и судебным 
органам  в Советской республике освободить из заклю чения тех членов партии социа­
листов-револю ционеров, которы е разделяю т точку зрения, излож енную  в вы ш еуказан­
ных резолю циях и р а зъ я с н е н и я х » 16.

30 июня 1919 г. Верховный револю ционный трибунал освободил от суда и н ак а ­
зания обвиняемы х по делу саратовской, петроградской и московской подпольных о р га ­
низаций эсеров, вы разивш их солидарность с резолю цией своей партийной конференции. 
Больш е того, правы е эсеры, несм отря на то, что они не были избраны  делегатам и , бы­
ли допущ ены  на V II Всероссийский съезд  С оветов для представительства своей п ар ­
тии. Таким образом , правым эсерам  еще раз предоставлялась возм ож ность пересм от­
реть свою политику и встать на путь сотрудничества с Советской властью .

О днако они этого не сделали. Л идеры  партии (особенно группы больш инства) 
продолж али  борьбу против С оветской власти. Весной 1919 г., в грозный момент н а ­
ступления белогвардейских банд К олчака, Деникина и Ю денича, эсеровский Ц К  о б р а ­
тился к С оветскому правительству с «ультиматумом», требуя провести перевыборы Со-

13 П од именем И. К уликовского скры вался И. Д аш евский, член военной комиссии 
при Ц К  партии эсеров. Впоследствии он был амнистирован, вышел из партии эсеров 
и вступил в Коммунистическую  партию.

14 «Красны й архив», 1927, т. 1 (20), стр. 156— 165.
15 См. «Обвинительное заклю чение по делу членов Ц ентрального комитета и о т ­

дельны х членов иных организаций партии социалистов-револю ционеров». М. 1922, 
стр. 36.

16 «И звестия Ц И К », 27.11.1919.
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ветов. П артия, потерпевш ая пораж ение, не им евш ая влияния среди трудящ ихся, пы­
талась диктовать условия! Д альнейш ее поведение эсеров и реш ения центральны х о р ­
ганов их партии показали , что они рассм атриваю т политику отказа  от вооруженной 
борьбы с Советским правительством  только как  тактический маневр. 29 декабря 
1919 г. В Ч К  вы нуж дена была произвести обыски и зад ер ж ать  р я д  активистов и чле­
нов ЦК партии правы х эсеров. Н а сентябрьской конференции 1920 г. партия правых 
эсеров приняла такую  резолю цию : «Учитывая, что IX совет партии постановил 
временно приостановить вооруж енную  борьбу с больш евиками, ...что бы страя лик­
видация Д еникина и К олчака обнаруж ивает невозм ож ность торж ества бурж уазной  ре­
акции... Н аконец, констатируя ш ирокое повстанческое движ ение народны х масс, кон­
ференция предвидит неизбеж ность в будущ ем восстановления партией вооруж енной 
борьбы с больш евистской властью » 11. X совет партии эсеров, собравш ийся в августе 
1921 г., уж е заявил: «Вопрос о револю ционном низверж ении диктатуры  коммунистиче­
ской партии со всей силой ж елезной необходимости ставится в порядок дня, становит­
ся вопросом сущ ествования российской трудовой демократии» 18. Эта резолю ция зн а ­
м еновала собой полный отказ эсеров от решений их ф евральской конференции 1919 г. 
и возвращ ение на позиции V III совета партии эсеров (май 1918 г.) относительно 
вооруж енной борьбы с Советской властью . Н ачался  новый этап  борьбы...

В начале 1922 г. бывш ие члены партии правы х эсеров Г. Семенов (В асильев) 
и Л . Коноплева осветили ее деятельность. К оноплева направила заявление в Ц К  
Р К П  (б) и дал а  показания в ГПУ, а Семенов опубликовал за границей брош ю ру «В о­
енная и боевая работа партии социалистов-револю ционеров за  1917— 1918 гг.». Как 
непосредственные участники преступлений партии эсеров, они указали  на тщ ательно 
скры вавш иеся, неизвестные до того ф акты  применения эсерам и в прош лом террора 
против виднейш их деятелей  больш евистской партии и Советского государства. Так, весь 
мир узнал, что злодейское убийство М. М. В олодарского, а так ж е  ранение вож дя 
рабочего класса  В. И. Л енина организовали члены эсеровского «боевого отряда».

Вот некоторы е обстоятельства тех событий. 20 июня 1918 г. в П етрограде, на 
Н евском вагоностроительном  заводе, состоялся митинг по случаю  перевы боров в С о­
веты. П еред рабочими выступил видный деятель больш евистской партии, член П ре­
зидиум а В Ц И К , комиссар по делам  печати, пропаганды  и агитации М. М. В олодар­
ский. П осле митинга автом обиль В олодарского из-за нехватки горючего остановился 
на одной из улиц недалеко от Ф арф орового завода . М. М. В олодарский и сопровож ­
давш ие его сотрудницы  С мольного Н. А. Б огословская и Е. Я. Зорина, вы йдя из 
автомаш ины, направились пешком к находивш ем уся поблизости зданию  местного С о­
вета. В это время показался  неизвестный, который быстро пошел за  В олодарским и, 
догнав, несколько раз вы стрелил в него, а затем  бросился беж ать. Убийцу пытались 
настичь прохож ие, но он, бросив бомбу, скрылся. М. М. В олодарский, смертельно 
раненный в сердце, скончался на месте. Бы ло ясно, что здесь действовала рука контр­
революции, но обнаруж ить убийц не удалось. 30 августа около 10 часов утра в П етро­
граде, на Д ворцовой  площ ади, в здании ком иссариата внутренних дел, выстрелом из 
револьвера был убит председатель П етроградской чрезвычайной комиссии по борьбе 
с контрреволю цией М. С. Урицкий. Убийца пы тался скры ться на велосипеде. В пого­
ню за  ним на автом обиле помчались красноарм ейцы , которы е почти настигли его у 
дом а №  17 по М иллионной улице. Террорист скры лся в этом доме; в одной из к в ар ­
тир он снял с веш алки пальто, переоделся и направился к выходу, но был схвачен 
красноарм ейцами. Террористом оказал ся  Л еонид Канегиссер, бывший юнкер М ихай­
ловского артиллерийского училищ а, студент 4-го курса Политехнического института, 
член партии народны х социалистов.

В тот ж е  день около 7 часов вечера в М оскве, у заво да  М ихельсона (ныне завод  
имени В ладим ира И льича), после состоявш егося там  митинга неизвестная ж енщ ина со­
верш ила покуш ение на В. И. Л енина, произведя в него три вы стрела из револьвера в 
то время, когда В ладимир Ильич подходил к ож идавш ем у его во дворе автомобилю . 
Д ву м я  пулями В. И. Л енин был тяж ело  ранен, третья попала в беседовавш ую  с ним 
участницу митинга М. Г. П опову, служ ивш ую  медицинской сестрой в больнице. Н ах о ­
дивш ийся на митинге помощ ник военного ком иссара 5-й М осковской пехотной дивизии 
С. Н. Батулин бросился с толпой рабочих разы скивать убийцу и, зам етив неподалеку 
на С ерпуховской площ ади подозрительную  ж енщ ину, за д е р ж а л  ее. Рабочие — очевидцы 
происш ествия — опознали в ней террористку. Это была двадцативосьм илетняя 
Ф. К аплан.

Н а допросах, произведенных зам естителем  председателя ВЧК Я. X. Петерсом, 
народны м комиссаром юстиции Д . И. Курским, председателем  М осковского револю ци­
онного трибунала А. Д ьяконовы м  и заведую щ им  отделом по борьбе с контрреволю ци­
ей В Ч К  Н. М. Скрыпником, К аплан твердила: «С треляла в Л енина я. Реш илась на 
этот ш аг еще в феврале... С треляла по собственному побуждению ... Я соверш ила по­
куш ение лично от себя... Кто дал  мне револьвер, не скаж у... С треляла я по убеж де­
нию... Я считаю  себя социалисткой, сейчас ни к какой партии себя не отношу... Я стоя-

17 «О бвинительное заклю чение по делу членов Ц ентрального комитета и отдель­
ных членов иных организаций партии социалистов-револю ционеров», стр. 42.

18 Там ж е, стр. 50— 51.
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ла  за Учредительное собрание и сейчас стою за  это... По течению эсеровской партии я 
больше примыкаю  к Ч ернову [группа центра]. С ам арское правительство принимаю 
всецело и стою за  союз с сою зниками против Германии... Я не хотела бы говорить 
подробностей» ,э.

П олитическая обстановка в стране была в те дни напряж енной. Чекисты ликви­
дировали тогда заговор  дипломатических представителей стран Антанты (заговор Л о к ­
карта) ; еще продолж ались поиски скры вш ихся главарей  савинковского «Сою за защ и ­
ты родины и свободы». Террористы могли принадлеж ать и к эсеровским группам (п р а­
вым и левы м ), ведшим откры тую  борьбу против больш евиков. Но Ф. К аплан отрицала 
причастность эсеров к террористическому акту, а Ц ентральны й комитет партии правых 
эсеров официально заявил  в печати: «Ввиду поступаю щ их со стороны местных о р га­
низаций запросов по поводу убийства т. Урицкого в П етрограде и покуш ения на т. Л е ­
нина в М оскве Ц ентральны й комитет партии социалистов-револю ционеров заявляет , 
что ни одна организация партии к этим актам  отнош ения не и м еет» 20. С таким же 
заявлением  выступил в прессе и Ц ентральны й комитет партии левых эсеров. М еж ду 
тем террористические акты  вы звали бурю негодования рабочего класса. Советские и 
партийные органы не могли сдер ж ать  гнева народа. П овсю ду еще до принятия к а ­
ких-либо решений правительством  рабочие массы по собственной инициативе начали 
ответный красный террор против врагов революции. В таких условиях ВЧК расследо­
вала террористические акты и долж на была нанести немедленный ответный удар  по 
контрреволю ции. Все это не дало  в то время возм ож ности вскрыть все обстоятель­
ства покушений. 3 сентября 1918 г. было исполнено постановление ВЧК о расстреле 
К аплан 21. П римерно в то ж е время расстреляли в П етрограде и убийцу М. С. Уриц­
к о г о — Л . К анегиссера 22.

Разоблачения, сделанны е Г. Семеновым и Л . Коноплевой, о причастности партии 
правых эсеров к убийству М. М. В олодарского и ранению В. И. Л енина, произвели по­
трясаю щ ее впечатление. ГПУ и следственны е органы  Верховного револю ционного три ­
бунала произвели тщ ательны е расследования, а затем  дело рассм атривалось с 8 июня 
по 7 августа 1922 г. в открытом судебном заседании . Этот процесс, проходивш ий в 
условиях гласности, публичности и предоставления подсудимым права на защ иту, вы­
лился в суд над партией социалистов-револю ционеров и ее деятельностью  в годы г р а ж ­
данской войны. О рганы  ГПУ и следственны й аппарат В ерховного револю ционного 
трибунала собрали обш ирный м атериал — партийны е реш ения с.-р., письма, вещ ествен­
ные доказательства  и показания многих лиц,— который убедительно подтверж дал  об­
винение. Р азм ах  следствия был исключительным. Число обвиняемых, проходивш их по 
м атериалам  расследования, составило 218 человек. П еред судом В ерховного револю ­
ционного трибунала предстало 34 человека (прочие были за границей и т. п .). О бви­
няемые делились на две группы. О дну из них составляли бывшие активисты, участ­
ники боевых групп партии правы х эсеров: Г. Семенов, Л . К оноплева, И. Д аш евский, 
Г. Ратнер , К. Усов, Ф. Зубков, Ф. Ф едоров-К озлов, П. Ефимов, П. Пелевин, 
Ф. С тавская  и другие. Эти лица непосредственно заним ались диверсиями, подры вны ­
ми, экспроприаторскими и террористическими актам и по поручению своей 
партии, но с течением времени они поняли преступность своих действий, 
гибельность политики партии эсеров и порвали с ней. Во время расследования 
и на суде они рассказали  о своих преступлениях, чем и способствовали разоблачению  
эсеровских лидеров. Их показания явились сущ ественной частью  доказательств . Д р у ­
гую группу обвиняемы х составляли члены Ц ентрального ком итета партии эсеров: 
А. Гоц, Е. Тимофеев, Д . Д онской, Л . Герш тейн, М. Л ихач, Е. Ратнер-Э лькинд, М. Ве- 
деняпин, М. Гендельм ан-Грабовский, Н. И ванов, Д . Раков, Ф. Ф едорович, С. М орозов 
и другие. Они защ и щ али  политику своей партии и не отказы вались от продолж ения 
борьбы с С оветской властью . Н а суде они попытались вы городить себя и свою партию.

Н аиболее важ ной частью  судебного процесса явилось изучение данны х о поку­
ш ениях на ж изнь В. И. Л енина и М. М. В олодарского. Ч еты ре года эти ф акты  т щ а ­
тельно скры вались эсерами, лидеры  этой партии не признавали их и на суде. Они 
заявляли , что их партия, прим енявш ая террор в борьбе с царским режимом, не п р ак­
тиковала  его в отношении деятелей С оветского правительства и больш евиков. Но это 
было не так. После Великой О ктябрьской социалистической револю ции правые эсеры 
не останавливались перед применением лю бых средств в политической борьбе с б о л ь­
ш евиками и Советской властью . В эсеровских партийных организациях культивирова­
лись террористические настроения; в конце 1917 г. члены Ц ентрального комитета п ар ­
тии эсеров А. Гоц, Е. Ратнер и В. Чернов неоднократно выступали с заявлениям и тер ­
рористического х арактера; за  применение террора в отношении деятелей  Советского

19 П ротоколы  допросов Ф. К аплан впервые были опубликованы  в ж урнале  «П ро­
л етарская  револю ция», 1923, №  6— 7 (18— 19).

20 См. «И звестия Ц И К », 6.IX.1918.
21 «И звестия Ц И К », 4.IX.1918.
22 В 1920 г. Б . С авинков опубликовал  за  границей брош ю ру с излож ением исто­

рии своей борьбы против советского народа. Он писал, что руководимы й им «Союз 
защ иты  родины и свободы» то ж е  р азр аб аты вал  в 1918 г. план убийства В. И. Л енина.
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правительства и больш евистской партии вы сказы вались целые эсеровские организации 
(петроградская , х ар ьковская). Н аконец, в ф еврале 1918 г. ЦК. партии эсеров офици­
ально о бсуж дал  этот вопрос. Н а заседании вы явились две точки зрения: одни (Ч ер­
нов и другие) вы сказались за  террор, другие (Сунгин) считали невозм ож ны м  приме­
нение террора против С оветского социалистического правительства и больш евиков. П о ­
бедили сторонники террора. О днако принятое ими решение держ алось в секрете. На 
судебном процессе эсеровские руководители уверяли, что эсеровский Ц К  больш инст­
вом голосов принял отрицательное решение о терроре. Но показания участников бо­
евых эсеровских отрядов подтверж дали  обратное, И тогда члены Ц К , пы таясь избе­
ж ать  ответственности за  столь позорные для «социалистов» действия, заявили , что 
отдельны е эсеры применяли в отношении Советской власти и больш евиков террор 
«самовольно», без санкции партии.

Вот что было установлено на судебном процессе. Впервые зам ы сел соверш ить по­
куш ение на ж изнь В. И. Л енина возник у эсеров в ф еврале 1918 г., в частности у чле­
на петроградского комитета партии эсеров Л . Коноплевой, которая поделилась им с 
руководителем  военной работой при Ц К  Б. Рабиновичем  и членом Ц К  А. Гоцем. З а б о ­
тясь о том, чтобы партия эсеров не несла ответственности за  террор, Коноплева пред­
лож и ла придать покуш ению форму «индивидуального акта». Это означало, говорила 
она на суде, что «акт долж ен  был соверш иться с ведома партии, с ведома Ц К , но я, 
идя на это дело, не долж на бы ла заяв л ять , что это делается  от имени партии... и даж е 
не долж на была говорить, что являю сь членом п ар ти и » 23. Б. Рабинович и А. Гоц от 
имени партии санкционировали злодеяние. В м арте 1918 г. Коноплева вместе с при­
глаш енным ею эсером П. Ефимовым вы ехала из П етрограда в М оскву для исполне­
ния своего зам ы сла. В организации слеж ки за  В. И. Л ениным, добывании оруж ия, ф и­
нансировании «предприятия» К оноплевой помогали находивш иеся в М оскве члены ЦК 
партии эсеров Рихтер, Е. Тимофеев и М. Веденяпин. Но дело продвигалось плохо, и 
приехавш ий в апреле в М оскву член, эсеровского Ц К  А. Гоц предлож ил Коноплевой 
ликвидировать «предприятие».

Эти факты  были установлены  на суде показаниям и Коноплевой и Ефимова. 
И тогда Гоц признал, что ему было известно о намерении, или, как  он вы разился, 
«навязчивой идее», Коноплевой, но он якобы отговаривал ее от злодеяния. «Ц К  в сво­
ем значительном больш инстве,— говорил Гоц на суде,— занял  по отношению  к терро­
ру определенную  отрицательную  позицию. Об этой отрицательной позиции Коноплева 
бы ла осведом лена Рабиновичем. Тем не менее она хотела и добивалась свидания со 
мною. П очему? А потому, что она ставила тогда этот вопрос в несколько другой пло­
скости. Она заяв и л а , что она и не хочет поступать от имени партии, она лиш ь доби­
вается м оральной санкции, поддерж ки, выяснения отнош ения ЦК для  того, чтобы пой­
ти на это дело... У меня с нею было свидание... Я ей заявил  об отношении партии к 
террору... К оноплева настаи вал а  тогда передо мною на том, чтобы я вы яснил о т ­
ношение ЦК... В ответ на ее просьбу я решил просить Рабиновича, который н ап р ав лял ­
ся в М оскву по целому ряду  дел, м еж ду прочим, поставить перед Ц К  этот вопрос 
в том своеобразном , новом разрезе, в той коноплевской его постановке, в которой Она 
вы разилась передо мною тогда... Рабинович привез отрицательны й ответ. Он передал 
мне, что бюро Ц К  не сочло приемлемым ее предлож ение и в той интерпретации, в той 
форме, которую  она хотела придать этому акту». Д ал ее  Гоц утверж дал , что решение 
Ц К  партии было передано Л . Коноплевой, и он считал вопрос ликвидированным. О 
встрече с Коноплевой в апреле 1918 г. в М оскве Гоц повествовал так: «Я застал  ее в 
угнетенном, растерзанном  виде... Она рассказала  мне о том, что реш ила... на свой риск 
и страх попы таться это дело осущ ествить. Но здесь она убедилась в полной тщ етности 
всех своих попыток и начинаний... Она произвела тогда впечатление такого душ ев­
но удрученного и морально разбитого человека, что я только мог сказать одно: брось­
те не только ваш у работу, которую  вы ведете, но бросьте всякую  работу и поезж айте 
в семью о тд о х н у ть» 24. Т ак закончилась первая эсеровская попытка организовать по­
куш ение на ж изнь В. И. Л енина.

В мае 1918 г. начальник эсеровской боевой друж ины  в П етрограде Г. Семенов, 
реш ив соверш ить террористические акты  против руководителей Советской власти и 
больш евистской партии, повел переговоры с членами Ц К  своей партии А. Гоцем и 
Д. Донским, чтобы получить санкцию  на организацию  для этого грязного дела спе­
циальной группы. Т акая  санкция была получена, и при Ц К  партии с.-р. был создан  под 
ком андованием  Семенова «центральный боевой отряд» для выполнения террористи­
ческих и подрывны х задач. В его состав Семенов привлек боевиков-эсеров Коноплеву, 
Ф едорова-К озлова, С ергеева, Усова, И ванову и приступил к подготовке покуш ений на 
ж изнь руководителей больш евистской партии. В результате деятельности этого отряда 
и был убит М. М. В олодарский. Н а суде Семенов показал , что убийство соверш ил 
член его отряда  Сергеев: «К огда один из моих боевиков — С ергеев — направился на 
очередную  слеж ку [за В олодарским] на Обуховскую  дорогу, он спросил меня, что если 
будет случайная возм ож ность легко произвести покушение, как быть? Я указал , что... 
нуж но действовать, поскольку вопрос санкционирован Ц К , а [право определить] время

23 Ц Г А О Р С С С Р, ф. 1005, оп. 1-а, д. 368, лл. 111— 112.
24 Там ж е, лл. 166— 169, 170— 171.
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и день действия, бесспорно, принадлеж ит боевой организации... К ак р аз  так ая  воз­
мож ность представилась, и товарищ  В олодарский, был убит. С ергееву удалось благо ­
получно. беж ать»  25. П осле этих показаний подсудимые — члены Ц К  партии эсеров и их 
единомыш ленники из заграничной эмигрантской делегации Ц К  вы нуж дены  были приз­
нать, что им было известно об убийстве, М. М. В олодарского членом эсеровской боевой 
группы Сергеевым. Они попытались представить это событие как  случайны й эпизод, 
не связанны й с указаниям и партии и соверш енный по вине С еменова и Сергеева. В. Ч ер ­
нов- и Б. Рабинович у тверж дали  в. эмигрантской печати, будто убийство было совер­
шено сам овольно Сергеевым, которы й якобы «не стерпел», встретивш ись случайно с 
М. М. В олодарским. Б. Рабинович заявил , что, у знав  об убийстве, он потребовал о б ъ ­
яснений от Семенова, в друж ину которого входил Сергеев. Семенов сказал , что дело 
было для него неож иданны м, что он и сам ок азал ся  перед сверш ивш имся фактом , «но 
я об этом не ж ал ею ,-^  говорил якобы Семенов,— убили, и прекрасно. Я на это ш ел и 
беру на себя полную ответственность. Мне в высокой степени наплевать на все поста­
новления партии. Если ж д ать  постановлений и циркуляров, то ничего не сд ел аеш ь» 26. 
В свою  очередь, Гоц заявил  на суде: «О тносительно террористических настроений С е­
менова я знал; он этого не скры вал... [Н езадолго до убийства В олодарского] он о б р а ­
тился ко мне с вопросом, как  ЦК относится сейчас к террору, не считает ли ЦК, что 
ситуация изменилась и в связи  с этим не изменилось ли отношение Ц К ?.. Я Семенову, 
конечно, мог дать только один ответ, который я и дал ,— ответ отрицательный... К о­
гда произош ло убийство В олодарского, 20 июня, мы недоумевали, не знали, как  о б ъ ­
яснить это событие... У меня возникло слабое подозрение, ибо я тогда вспомнил р а з ­
говор, который у меня имел место с Семеновым. Я на другой день потребовал, чтобы 
мне было устроено свидание с Семеновым... Н а мой вопрос, как  все произош ло, что 
имело место... Семенов ответил буквально следую щ ее: «Я никакого отнош ения к это ­
му делу  не имел, я сам встал перед соверш ивш имся фактом...» И затем  рассказал , 
что один из рабочих, друж инник, соверш енно случайно встретивш ись на пустынном 
месте с В олодарским, как  он говорил, не вы держ ал  и выстрелил в него». П ы таясь 
доказать , будто он боролся с террористическими настроениями в партии, Гоц далее 
заявил: «П осле убийства Володарского... после того, как  мне стало ясно из этого 
ф акта, что в друж ине появились террористические настроения, я счел необходимым 
распорядиться, чтобы друж ина была переброш ена за линию ф ронта и там  наш ла вы ­
ход своим боевым настроениям» 27.

Таким образом , Ц К  партии социалистов-револю ционеров было известно об у ча­
стии эсеровской боевой друж ины  в убийстве М. М. В олодарского. Тем не менее 22 ию ­
ня 1918 г. Гоц от имени П етроградского бюро Ц К  партии опубликовал дезориентирую ­
щ ее извещ ение о том, что «ни одна из организаций партии к убийству комиссара по 
делам  печати В олодарского никакого отнош ения не имеет». Семенов на суде п о к а­
зал: «Вполне понятно, что это заявление Ц К  возмутило как меня, так  и всех бое­
виков... В тот ж е день я через Коноплеву получил сообщение, что Рабинович ж елает 
со мною видеться около А лександрийского театра . Это свидание произош ло, причем 
Рабинович в повышенном тоне заявил , что я не имел права делать покуш ение на тов. 
Володарского, что в последнем разговоре Гоц. сказал , что нуж но вы ж д ать  некоторое 
время, и я не имел права действовать... Я, в свою очередь, напал на Рабиновича за 
то, что Ц К  позволил себе такую  вещ ь в отношении боевой организации, у к азав  на 
трусость... Он мне предлож ил, чтобы я и боевики как  мож но скорее уехали в М оскву. 
Я указал , что нет никакой надобности переезж ать в М оскву, что дело сделано н а ­
столько умело, что все следы заметены , но он категорически настаивал  на отъезде, 
у казав , что партия м ож ет подпасть под удар... В конце концов я со гл аси л ся» 28. Ц ен т­
ральны й комитет партии социалистов-револю ционеров, таким  образом , сохранил тер ­
рористическую  группу С еменова и после убийства Володарского; он лиш ь перебази­
ровал ее в М оскву. И снова в группе началась подготовка террористического акта, 
теперь уж е  в М оскве, против В ладим ира И льича Л енина.

Н а судебном процессе показаниям и Г. С еменова, Л . Коноплевой, И. Д аш евского, 
К. У сова, Ф. Ф едорова-К озлова, Ф. Зубкова, П. П елевина, Ф. С тавской и других было 
установлено, что покушение 30 августа 1918 г. являлось делом «центрального боевого 
отряда»  при Ц К  партии эсеров. Участники отряда  показали , что члены Ц К  партии 
А. Гоц и Д . Д онской в июле 1918 г. санкционировали покуш ение на ж изнь В. И. Л е ­
нина. Вскрылись такие подробности: «Ц ентральны й боевой отряд» под командованием  
Семенова, перебазировавш ись в М оскву, имел в своем составе около 15 человек. В 
июле член военной комиссии партии эсеров И. Д аш евский ввел в о тр яд  и Ф. Каплан. 
Д аш евский показал: «В начале ию ля я узнал  о том, что... К аплан  имеет твердое нам е­
рение соверш ить террористический акт против Ленина... Я считал безусловно необхо­
димым, чтобы такого рода выступления, могущ ие иметь самые различные неож иданны е 
последствия, могли иметь место только под полным контролем и руководством  Ц К . Так

28 Там же, д. 350, л. И . Убийца М. М. В олодарского Сергеев не был разы скан.
26 Э та вы держ ка из статьи в «Голосе России» бы ла оглаш ена на судебном за с е ­

дании (там  же, л. 103).
27 Там же, лл. 64—66, 78.
28 Там же, лл. 12— 13.

10. «Вопросы истории» № 1.
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что я считал своею  обязанностью  во что бы то ни стало пом еш ать таком у сам остоя­
тельному, самочинному и неорганизованном у выступлению  Ф ани К аплан. Пойти к ней, 
уговорить ее, убеж дать  ее я считал делом бесцельным и безнадеж ны м .» Я пришел к мыс­
ли, что лучш им исходом будет связать  ее с Семеновым, ибо я был убеж ден , что, по­
скольку Семенов был тесно связан  с Ц К , поскольку его работа санкционировалась и 
проходила под контролем  Ц К , постольку здесь нельзя было ож и дать  никаких таких 
неорганизованны х выступлений, никаких таких сю рпризов, которы е могли бы поставить 
партию  в то или иное затруднительное положение... Вскоре я передал Семенову, что 
есть такая-то  и так ая -то  Ф аня К аплан... и я предлож ил ему познаком иться с К аплан 
и заяви ть  ей о том, что он имеет определенные полномочия на выполнение того самого 
дела, к котором у ее так  неудерж им о влечет, уговорить ее отказаться  от сепаратной, 
самочинной, несанкционированной работы  и принять участие в его организованной р а ­
боте, подчиняясь уж е директивам  партийного центра. Семенов согласился. Я их позна­
комил... Семенов сообщ ил, что ему удалось уговорить ее о тказаться  от сам остоятель­
ной работы  и войти в его о т р я д » 29.

О тряд  С еменова начал готовить покушение. В М оскве в то время еж енедельно 
проходили митинги на предприятиях, и В. И. Л енин часто вы ступал на них. Заго во р щ и ­
ки разделили город на четыре части и назначили четырех исполнителей покуш ения. В ча ­
сы митингов районный исполнитель находился в условленном месте (центре района). 
О появлении В. И. Л енина на том или ином предприятии ему сообщ али деж урны е 
террористы, которы е специально для этого посы лались на крупнейш ие заводы  и ф аб­
рики. Один из членов террористической группы, подсудимый К. Усов, говорил на суде: 
«Все наши руководящ ие лица: Семенов, Елена И ванова и К оноплева категорически 
настаивали, чтобы убийцей Л енина непременно был рабочий. Это... мотивировали они... 
послуж ило бы большой агитацией против Коммунистической партии... [Они настаивали], 
чтобы исполнителем убийства товарищ а Л енина был я » 30. К ром е Усова, исполните­
лем террористического акта были назначены  Ф едоров-К озлов, К аплан и Коноплева. 
Н о не так-то просто было реш иться на столь злодейское покуш ение. Усов, встретив 
на одном из митингов В. И. Л енина, не смог вы полнить преступного задан и я . « Л е­
нин был встречен громом аплодисментов и восторж енными крикам и,— говорил Усов 
на суде,— и, конечно... я... не реш ился... Я стрелять не с т а л » 31. Т ак  ж е поступил в 
другом случае Ф. Ф едоров-К озлов.

В день покуш ения К аплан  на заво де  М ихельсона деж урил  член террористиче­
ской группы Н овиков, которы й и сообщ ил ей о приезде В ладим ира Ильича. К аплан 
явилась на завод . К огда В ладимир Ильич, окруж енны й рабочими, выходил из помещ е­
ния, где только что закончилось собрание, Н овиков умыш ленно споткнулся и застрял  
в двери, сдер ж и вая  выходивш их лю дей. В это-то врем я К аплан  и сделала п редатель­
ские выстрелы.

Уличенные в организации покуш ения, подсудимые — члены Ц К  партии эсеров 
вновь прибегли к версии, которую  они неоднократно вы двигали на процессе. Они пы та­
лись изобразить действия К аплан  и Семенова как  самовольны е. Но когда на суде вы­
яснилось, что накануне покуш ения К аплан  встречалась с членом Ц К  партии Д . Донским, 
который одобрил ее преступный план, то Д онской поспешил заявить: «[Во второй 
половине августа 1918 г.] Семенов мне сообщил, что в отряд  хочет вступить старая  
к аторж ан ка  К аплан , у которой есть определенные террористические замы слы  и ж ел а ­
ния. Я сказал , что хочу с нею повидаться... Бы ло назначено свидание... Она категори­
чески подтвердила в присутствии С еменова ее настроение и пож елание. Я соверш енно 
ясно сказал , что партия террористической борьбы не ведет, и добавил еще, что в таком 
положении, в каком  она находится, ж ел ая  выступить с террористическим актом, она 
ставится вне партии, если выступит... Это было очень незадолго до покуш ения на Л е ­
нина, так  что, когда произош ло покуш ение, у  меня явилась первая  мысль о ней... 
[Через два  дня] мне удалось встретиться с моими товарищ ам и по Бюро. Обсудивш и 
и выяснивш и полож ение, мы реш или выпустить сообщение... о непричастности партии 
к этом у покушению, тем более я утвердился в этой мысли, когда узнал  из газет  имя 
К аплан» 32.

О тказ эсеровских лидеров признать покушение на В. И. Л енина «партийным де­
лом» вы звал недовольство у членов «Ц ентрального боевого отряда». Семенов на суде 
заявил: «П осле покуш ения на Л енина в газетах  появилось сообщ ение от М осковского 
бюро Ц К  о том, что партия эсеров непричастна к этому покушению. Это произвело на 
наш  отряд  впечатление ош еломляю щ ее... Мы никак не могли понять, каким образом  
могло произойти такое предательство... Н а  собрании я уцазал  на недопустимость от­
нош ения Ц К  и предлож ил, чтобы кто-нибудь из боевиков вместе со мной пош ел бы к 
Д онскому... что Ц К  долж ен взять обратно свое решение. У нас состоялось свидание... 
Д онской сказал , что партия обратно не возьм ет этого решения, что сейчас идет красный 
террор, что если мы это решение возьмем обратно, то вся партия в целом будет под­
вергнута разгром у. В конце концов мы с Новиковым, ничего не добивш ись, вернулись 
обратно... В связи  с отказом  Ц К  у нас в боевой организации создалось настолько

29 Там ж е, д. 374, лл. 76— 79.
30 Там ж е, д. 373, л. 165.
31 Там ж е, л. 173.
32 Там ж е, д. 372, л л . 164— 165.
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тяж елое  настроение, что боевая организация дольш е сущ ествовать не могла... [Только] 
мы пятеро считали возм ож ны м  продолж ать эту  работу  от имени «боевой группы эсе­
ров»... В связи с этим решением я был у Донского, сообщил, что больш инство боевой 
организации перебрасы вается на фронт, и указал  на террористическую  группу, которая 
собирается продолж ать работу под таким  названием  [«боевая группа эсеров»]. Д о н ­
ской сказал , что под таким  ф лагом  группа работать не мож ет... Он сказал , что един­
ственная возм ож ность, которая осталась — эта мысль ему понравилась,— действовать 
как  народны е мстители, черные маски, вот это дело хорош ее, тут партия будет в сто­
роне и, с другой стороны, капитал приобретем, удар основательны й нанесем Советской 
в л ас ти » 33. П одсудимы е А. Гоц, Е. Тимофеев и С. М орозов на суде такж е  подтвердили, 
что Семенов «оказал  содействие» К аплан , дав ей револьвер для  террористического ак ­
та. Тимофеев вместе с тем признал, что после заявлени я эсеровского Ц К  о непричаст­
ности партии к покушению на ж изнь В. И. Л енина рядовы е эсеровские боевики вы р а­
ж али  недовольство поведением Ц К .

Верховный революционный трибунал произвел тщ ательны й анализ всех п оказа­
ний и докум ентов и д ал  судебную  оценку всему делу. Он устанавли вал  «участие чле­
нов Ц К  и членов партии социалистов-револю ционеров в террористических актах , экспро­
приациях и подрывной работе специально в отношении каж дого  из обвиняемы х в о т ­
дельности», то есть чисто судебным путем. В результате трибунал пришел к следую щ им 
вы водам: «1) в конце 1917 г. члены Ц К  партии с.-р. А. Гоц, Е. Р атнер  и В. Чернов 
делали декларативны е заявлени я террористического хар актер а , причем никем из д р у ­
гих членов Ц К  эти заявлени я опровергнуты не были; 2) в ф еврале 1918 г. Ц К  п ар ­
тии с.-р. обсуж дал  вопрос о терроре ввиду наличия в партии и ее центральном ком и­
тете серьезного террористического течения... У становлено, что в м отивировке члены Ц К  
разош лись... П оправка члена Ц К  Сунгина (противника террора) была отклонена; была 
принята резолю ция Чернова (сторонника терр о р а). Сунгин выш ел из Ц К ; решение Ц К  
не было не только распубликовано во всеобщ ее сведение, но не было известно д аж е  
ответственным членам партии... 3) при Ц К  партии с.-р. действовала боевая группа, 
во главе которой стоял Семенов и которая  получала боевые... экспроприаторские и под­
рывные задан и я  от членов Ц К ; 4) эта боевая группа производила террористические 
действия, поддерж ивая связи, получая указан ия на сей предмет от членов Ц К  — Гоца 
и Донского. С вязи с Ц К  партии группа под держ ивала через С еменова и, кроме того, 
через К оноплеву и Е. И ванову... 5) члены Ц К  партии с.-р. Гоц, Д онской и Герш тейн 
и уполномоченный Ц К  Рабинович участвовали  в организации террористических актов, 
экспроприаций и подрывов. Члены Ц К  партии с.-р. Тимофеев, И. И ванов, Е. Ратнер и 
М. Веденяпин были, по крайней мере частично, осведомлены об этой работе; 6) убий­
ство товарищ а В олодарского организовано партийной боевой организацией, действовав­
шей при Ц К  партии с.-р. Убийца товарищ а В олодарского — Сергеев и стрелявш ая в 
товарищ а Л енина — Ф аня К аплан были членами этой организации и членами партии 
с.-р.». Д алее , Верховный трибунал установил, что подсудимые Г. Семенов, Л . К оноп­
лева, Е. И ванова, К. Усов, Ф. Зубков, Ф. Ф едоров-К озлов, П. Ефимов, П. Пелевин, 
Ф. С тавская  участвовали  в террористической и подрывной работе боевой группы при 
Ц К  партии эсеров, а И. Д аш евский руководил военной организацией партии с.-р. и 
содействовал вхож дению  исполнительницы покуш ения на В. И. Л енина члена партии 
с.-р. К аплан  в боевую  группу при эсеровском Ц К 34. Так бы ла раскры та тайна убий­
ства М. М. В олодарского и покуш ения на ж изнь В. И. Л енина.

Судебный процесс над группой членов Ц К  партии социалистов-револю ционеров 
показал, что эта  партия была связан а  с иностранными держ авам и , осущ ествляла 
диверсионную , подрывную  и террористическую  деятельность против Советской власти 
с начала Великой О ктябрьской социалистической револю ции и вплоть до судебного 
процесса. Д а ж е  те члены Ц К , которы е находились под страж ей  в момент принятия 
X советом партии с.-р. резолю ции о возврате к политике вооруж енной борьбы с С о­
ветской властью , солидаризировались с такой политикой. А рестованны е Гоц, Донской, 
Тимофеев, Ратнер и другие, воспользовавш ись мягким реж им ом  заклю чения, у стано­
вили нелегальны е связи с действовавш им и в стране эсеровскими партийными органи­
зациям и и из тю рьмы пы тались руководить их работой. 5 сентября 1921 г. они о т ­
правили вновь избранном у Ц ентральном у бю ро партии письмо, в котором  писали: 
«С радостью  узнали мы о благополучном исходе X совета партии. X совет партии 
соверш енно правильно заявляет , что главны м заданием  является  преодоление д и к та ­
туры правящ его  правительства». Эти подсудимые и на суде заявл ял и , что не отказы ­
ваю тся от вооруж енной борьбы с С оветской властью .

Верховный трибунал после 50-дневного тщ ательного судебного разбирательства 
приговорил членов Ц К  партии социалистов-револю ционеров А, Гоца, Д . Донского, 
Л . Герш тейна, М. Гендельм ана-Грабовского, М. Л ихача , Н. И ванова, Е. Ратнер-Э ль- 
кинд, Е. Тимофеева; членов различны х руководящ их органов партии С. М орозова, 
В. А гапова, А. Альтовского; члена Ц К  партии народны х социалистов В. И гнатьева и 
деятелей «центрального боевого отряда»  при Ц К  партии с.-р. Г. Семенова, Л . К онопле­
ву и Е. И ванову-И ранову  к расстрелу. Д есятеры х подсудимых—ответственных деятелей 
эсеровской партии, в том числе членов Ц К  Д . Р ак о ва , Ф. Ф едоровича и М. Веденяпина,

33 Там же, лл. 166— 167.
34 «П риговор по делу правы х эсеров». М. 1922, стр. 24— 25.
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а так ж е  непосредственных участников террористической и боевой деятельности  партии 
эсеров П. Е ф им ова, К. Усова, Ф. Зубкова , Ф. Ф едорова-К озлова, П. П елевина, И. Д а- 
ш евского и Ф. С тавскую '— к разны м  срокам  тю ремного заклю чения. Д вое подсудимых 
(С. Ратнер и 10. М орачевский) были оправданы . Вместе с тем Верховный трибунал 
обратился в П резидиум В Ц И К  с ходатайством  об освобож дении р яда  осуж денны х от 
наказани я  35.

8 августа 1922 г. П резидиум В Ц И К , рассм отрев приговор В ерховного трибунала, 
д а л  такую  политическую  оценку судебному процессу: «Верховны й трибунал Р С Ф С Р  вы ­
нес приговор по делу небы валы х еще в истории преступлений против револю ции и 
трудящ ихся со стороны партии, которая  революцию и социализм  написала на своем 
знамени. В величайш ей борьбе исторических сил, где, с одной стороны, были капитал, 
привилегии, короны, церкви, все формы и способы насилия имущ их над неимущими, 
а с другой стороны , восставш ие рабочие массы России при возраставш ем  сочувствии 
трудящ ихся масс всего мира,— в этой борьбе партия социалистов-револю ционеров вста­
ла целиком на сторону кап итала, угнетения, реакции. Свою организацию  и свой авто­
ритет, выросш ие на борьбе с царизмом, она обращ ает целиком на борьбу с прави­
тельством рабочего класса. Заговорщ ические, террористические приемы борьбы она на­
правляет против органов и вож дей трудовой Республики. П одпольную  конспирацию  бое­
вых друж ин она сочетает с тайными происками и секретными фондам и миссий и по­
сольств мирового им периализма. Ее прямыми сою зниками являю тся генералы, м онар­
хисты, бывш ие царские бю рократы , помещики, капиталисты , свящ енники, кулаки. Она 
откры вает ворота иностранной интервенции и поддерж ивает стрем я каж до го  кан ди­
дата  в Наполеоны . Всей этой работой руководит Ц ентральны й комитет партии, состо­
ящий из лю дей с большим политическим опытом, знаю щ их, чего хо.тят, понимаю щ их, 
что делаю т. Все затруднения и бедствия, блокированной империализм ом  рабоче-кресть­
янской страны  слу ж ат  Ц ентральном у комитету партии эсеров для  того, чтобы вы звать 
вм еш ательства, восстания, покуш ения, кровавы е конф ликты , углублять хаос, ум нож ать 
раны  и стр адан и я  трудящ ихся и таким путем вы звать круш ение Советской власти , на 
смену которой могла бы прийти только власть торж ествую щ ей бурж уазии. Ц ен траль­
ный ком итет партии социалистов-револю ционеров .организует попытки восстаний в ар ­
мии, во флоте, в крестьянстве против С оветской в л а с т и ,. начиная с ноября 1917 года 
и ко-нчая сегодняш ним днем. Всей политикой партии социалистов-револю ционеров вдох­
новленные и фактически рукой ее Ц ентрального комитета направляем ы е боевики п ар ­
тии соверш аю т ряд  убийств и покуш ений на деятелей , которы м рабочие и крестьяне 
России вверили ответственные посты в своей Республике. В м етаниях м еж ду активной 
служ бой  бурж уазной  реакции и тщ етными усилиями у дер ж ать  остатки доверия р або­
чих масс партия социалистов-револю ционеров пропиты вается двойственностью , л ж и во ­
стью, лицемерием: фактически подталкивает к убийствам  и организует их, официально 
о тказы ваясь от них; поддерж ивает, питает, организует к аж д о е  движ ение против Со­
ветского строя, из каких бы черносотенных источников оно ни исходило, не беря на 
себя откры то ответственности».

Д ал ее  в постановлении В Ц И К  указы валось, что б у р ж у азн ая  и правосоциалист- 
ская  печать всего мира взяла  под защ иту  разоблаченную  судебным процессом партию 
эсеров и воздействует в этом  смысле на отсталы е массы рабочего класса. П оэтом у 
П резидиум  В Ц И К , «признавая, с одной стороны, в полной мере правильность и ,р е в о ­
люционную целесообразность приговора В ерховного трибунала, принимая, с другой сто­
роны, во внимание наличность отсталы х, запуганны х бурж уазией  и обм ануты х социал- 
дем ократией слоев мирового рабочего класса и ставя  себе в данном  случае задачей 
дать  трудящ им ся наглядны й урок револю ционного действия...— постановляет: 1) П ри­
говор Верховного Т рибунала в отношении к подсудимым: Гоцу, Д онскому, Герш тейну, 
Гендельм ану-Грабовском у, Л ихачу, Н. И ванову, Е. Ратнер-Э лькинд, Тимофееву, М о­
розову, Агапову, А льтовском у и Ё. И вановой-И рановой, приговоренных к высшей мере 
наказани я, утвердить, но исполнением приостановить. Если партия социалистов-револю ­
ционеров фактически и на деле прекратит подпольную  заговорщ ическую , террористи­
ческую, военно-шпионскую , повстанческую  работу против власти рабочих и крестьян, 
она тем самым освободит от высшей меры наказани я тех своих руководящ их членов, 
которые в прош лом этой работой руководили и на самом процессе оставили за собой 
право ее продолж ать. Н аоборот: применение партией социалистов-револю ционеров ме­
тодов вооруж енной борьбы против рабоче-крестьянской власти неизбеж но поведет к 
расстрелу осуж денны х вдохновителей и организаторов контрреволю ционного террора и 
м ятеж а... 2) В отношении Семенова, Коноплевой, Е ф им ова, Усова, Зубкова , Ф едорова- 
К озлова , П елевина, Ставской, Д аш евского и И гнатьева ходатайство  В ерховного трибу­
нала о полном освобож дении их от наказани я  — удо вл етво р и ть» 36. Судебный процесс 
по делу  членов Ц К  партии социалистов-револю ционеров повлек за собой важ ны е поли­
тические последствия: ещ е раз раскры в перед трудящ им ися действительное лицо этой 
партии, он углубил давно уж е шедш ий процесс разлож ения в ее рядах .

14 января 1924 г- П резидиум  Ц И К  Сою за СС Р вновь рассм отрел вопрос об эсерах 
и признал возм ож ны м  «в связи с общ им, основанным на росте хозяйственного воз­
рож дения, укреплением С оветской власти внутри страны, ростом доверия по отношению

35 Там ж е, стр. 24—39.
36 Там ж е, стр. 39 и сл.
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к ней со стороны трудящ ихся масс и, как  результат этого укрепления, ростом м еж ду­
народного значения Советской власти» смягчить участь осуж денных. В результате 
лицам, приговоренным ранее к высш ей мере наказани я, расстрел был заменен заклю ­
чением на пять лет. Д ругим  осуж денны м  срок лиш ения свободы бы л сокращ ен наполо­
в и н у 37. Вскоре же осуж денны е были вообщ е освобож дены  из заклю чения.

  (Окончание следует)

87 «П равда» , 15.1.1924.
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